

10.05.2023

История

ДБ9-22

Уважаемые студенты!

Ниже представлена лекция занятия.

Вам необходимо:

1. Внимательно изучить её.

2. Составить кратко конспект по плану.

3. Выполнить контрольное задание.

4. Выполненное задание предоставить в виде фото до 17 .05.2023 г. преподавателю на e-mail (iamax61@mail.ru)

или в ВК <https://vk.com/id171690110>

С уважением, Максименко Ирина Александровна

!!! Если возникнут вопросы обращаться по телефону: 072 1177037

**Тема Августовский политический кризис 1991 г.
Национальная политика. Распад СССР.**

План.

1. Планы ГКЧП и защитники Белого дома.

2. Победа Ельцина.

3 Ослабление союзной власти и влияния Горбачева.

3. Распад КПСС.

4. Ликвидация союзного правительства и центральных органов управления, включая КГБ СССР.

5. Референдум о независимости Украины.

6. Оформление фактического распада СССР и создание СНГ (Беловежское и Алма-Атинское соглашения). б. Горбачев, Ельцин и «перестройка» в общественном сознании.

Информационный материал.

К началу 90-х годов в стране сложилась очень сложная экономическая ситуация. Ни одна из целей перестройки за шесть лет не была достигнута, из-за нерешительности властей. Дефицит продуктов питания и бытовых товаров, огромные очереди, вызывали недовольство большей части населения. Неконтролируемая кооперация и усилившаяся спекуляция привели к резкому росту преступности. К тяжёлым последствиям привела нерешительность власти в национальном вопросе. До этого национальный вопрос в Советском Союзе не стоял, но с началом перестройки на волне

демократизации, активизировались национальные движения в Прибалтике, Украине, Закавказья и Средней Азии. Первые волнения и столкновения на национальной почве произошли в конце 1987 года в Нагорном Карабахе и в Сумгаите в начале 1988 года между армянским и азербайджанским населением, с трудом остановленные внутренними войсками. Затем межнациональные конфликты вспыхнули в Абхазии, Южной Осетии, Таджикистане, Фергане, Оше, Андижане.

Видя неспособность Союзного центра отстаивать свои интересы власти республик стали требовать расширения своих прав и власти, ставились вопросы о выходе из состава Союза. Это привело к явлению, которое получило название «парад суверенитетов». В течении нескольких месяцев союзные и автономные республики приняли декларации, о своем суверенитете, о верховенстве республиканских законов над союзными. Роль союзных республик значительно возросла. 12 декабря 1990 г была принята Декларация о государственном суверенитете РСФСР, был провозглашен приоритет Конституции и законов РСФСР. 12 июля 1991 года состоялись всенародные альтернативные выборы Бориса Николаевича Ельцина, избранный первым в истории Президентом Российской Федерации вице-президентом был избран Александр Владимирович Руцкой.

Реальная опасность распада СССР заставила центр и республики искать компромисс. Компромиссом стала идея заключения нового союзного договора. 17 марта 1991 года был проведён референдум по вопросу о сохранении Союза ССР, на котором 76% граждан высказались за сохранение советского государства. В Ново – Огарёве резиденции президента СССР началась разработка нового союзного договора, к 25 августу 1991 года был разработан компромиссный проект Союза Суверенных Государств. Но в стране существовали консервативные силы, которые были резко против новых изменений в стране, особенно нового союзного договора. К недовольным относились многие высокопоставленные чиновники правительства, парламентского аппарата и армии.

Окончание работы над союзным договором подтолкнуло эти силы к решительным действиям. Воспользовались тем, что президент Михаил Сергеевич Горбачев находился на отдыхе в Крыму. 19 августа группа высокопоставленных чиновников объявили о переходе всей власти в стране к Государственному комитету по чрезвычайному положению в СССР (ГКЧП). В состав ГКЧП, входили вице-президент Геннадий Иванович Янаев, премьер-министр Иван Петрович Павлов. Во всех крупных городах вводили комендантский час, приостанавливались действия демократических партий и организаций, выпуск газет, устанавливался контроль над СМИ. Целями ГКЧП были сохранение СССР в том виде, в каком он был создан в 1922 году. Были подняты по тревоге силы милиции и ОМОН. В Москву были введены войска. Руководство Российской Федерации президент Борис Николаевич Ельцин. Вице-президент Александр Владимирович Руцкой, глава Верховного Совета Руслан Имранович Хасбулатов, мер Москвы Гавриил Харитонович Попов, Геннадий Эдуардович Бурбулис, Михаил Никифорович Полторанин

Сергей Михайлович Шахрай. призвали народ не подчиняться решениям ГКЧП, и защитить советскую демократию. Отозвались на призывы улицы Москвы вышли десятки тысяч москвичей, вокруг Белого Дома были сооружены баррикады. Часть армейских сил перешла на сторону противников ГКЧП, в том числе танковая Таманская дивизия. На их танке Борис Николаевич Ельцин зачитал обращение к гражданам СССР о незаконности действий ГКЧП. На защиту Белого Дома от возможного штурма пришли многие знаменитые люди, представители интеллигенции, спорта, культуры: Мстислав Леопольдович Ростропович, Андрей Вадимович Макаревич, Маргарита Борисовна Терехова, Богдан Михайлович Хмельницкий. В ночь на 21 августа при попытке остановить колонну войск погибли трое человек Владимир Усов, Илья Кричевский, Дмитрий Комарь.

В Ленинграде происходили аналогичные выступления и митинги против ГКЧП во главе с мэром Анатолием Александровичем Собчаком, в митингах принимал участие будущий президент России Владимир Владимирович Путин, который после этих событий уволился из КГБ. Но решительные действия ГКЧП не решились, войска были возвращены в свои части, из Фороса вернули Михаил Сергеевич Горбачёв, члены ГКЧП были арестованы, им было предъявлено обвинение в попытке государственного переворота.

После августовских событий руководство союзных республик отказались подписывать новый союзный договор и начали процесс выхода из состава СССР. Первым начала Украина 25 августа 1991 года провела референдум на котором 90,32% его участников высказались за независимость Украины. За ней последовали Белоруссия и другие республики, кроме России и Казахстана. 8 декабря 1991 года в Беловежской Пуще на совещании главы Украины (Леонид Макарович Кравчук), Белоруссии (Станислав Станиславович Шушкевич) и (России Борис Николаевич Ельцин) объявили о том что Договор об образовании СССР 1922 год недействителен. Тогда же в Беловежской пуще было объявлено о создании Содружества Независимых Государств СНГ. 21 декабря в Алма-Ате к СНГ присоединились остальные республики кроме Грузии и Прибалтийских республик. Главы 11 государств подписали Декларацию о создании СНГ, было объявлено, что СНГ прекратил своё существование, 25 декабря 1991 года Президент СССР Михаил Сергеевич Горбачёв ушел в отставку.

Контрольные вопросы.

1. Каковы были предпосылки распада СССР? **Ответ обосновать.**
2. Что такое ГКЧП?
3. Как события августа 1991 года повлияли на репутацию М.С. Горбачева?
4. Как лично вы относитесь к распаду СССР? **Ответ аргументируйте.**